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1.2. Pojecia podstawowe

Ogodlnie, automatyczna realizacja procesu wymaga budowy systemu sterowania. Ste-
rowanie to celowe oddziatywanie na przebieg réznorodnych proceséw (technicznych,
fizycznych, spotecznych) w czasie. System sterowania sktada si¢ obiektu sterowania
i urzadzenia sterujacego, odpowiednio ze sobg potaczonych. Obiekt sterowania to
uktad techniczny, ktéry ma dziataé w okreslony sposdb, co bedzie celem sterowania.
Urzgdzenie sterujgce to uktad techniczny, ktory moze sterowaé innym uktadem —
obiektem sterowania. Komponenty uktadu sterowania przedstawiamy zwykle w po-
staci graficznej jako prostokaty (rys. 1.1). Komponenty takie oddziatujg na siebie za
pomoca sygnatow.
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sygnaf wejsciowy sygnaf wyjsciowy
L Uktad |

Rys. 1.1. Schematyczne przedstawienie elementu uktadu sterowania

Sygnal to wielko$¢ fizyczna zmienna w czasie, bedaca nosnikiem informacji. Sy-
gnaty wejsciowe (oddziatlywania zewngtrzne, wymuszenia) to te dziatajace na uktad,
powodujace jego dziatanie w okreslony sposdb. Sygnaty wejsciowe zaznaczamy
graficznie jako strzatki skierowane do ukladu i zwykle oznaczamy symbolem (7).
Sygnaly wyjsciowe (reakcji, odpowiedzi) sg efektem dziatania uktadu. Zaznaczamy
je graficznie za pomocg strzatek skierowanych od obiektu i zazwyczaj oznaczamy
symbolem y(r). Sygnatly zaktdcajace to sygnaly wejSciowe, wplywajace na dziatanie
uktadu, lecz bedace poza naszg kontrola. Oznaczamy je symbolem /(). W przedsta-
wionych na rysunku 1.2 przyktadach sygnatami wejSciowymi sg strumien paliwa oraz
moment napgdowy, sygnatami wyjsciowymi sg temperatura w piecu oraz predkosé
samochodu, a sygnatami zaktdcajacymi — temperatura zewnetrzna, nachylenie dro-
gi, obcigzenie samochodu oraz predkos¢ wiatru. Wszystkie sygnaty, jako wielkosci
fizyczne, sag wyrazane w odpowiadajacych tym wielkosciom jednostkach, co zazna-
czono na rysunku 1.2.

Sygnaly moga by¢ pojedynczymi wielkosciami fizycznymi lub zbiorami wiel-
kosci fizycznych. W tym drugim przypadku begdziemy mowié o wektorze sygna-
6w 1 oznaczaé go u-:fl=cnl[s:_{r‘:.s:_.(f}.,... u, (r:-), y()y=col{y (). y,(1)..... _rli{f)'),
d(r)=col(d (1).d.(1)..... d (1)) odpowiednio dla sygnalow wejsciowych, wyjsciowych
1 zaktdcajacych. Ogdlnie, wektor sygnatdw zawiera rézne wielkosci fizyczne. Ze wzgledu
na macierzowy zapis ukltadu réwnan wektory sygnatéw wejsciowych, wyjsciowych i za-
ktocen przedstawiamy w postaci kolumnowej (oznaczenie col).



